

## ИСТОРИЯ ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА

**Трушкин Д.Е., студент 1 курса энергетического факультета  
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских  
наук, доцент**

**ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический  
университет»**

***Ключевые слова:** Тихоокеанский флот, СССР, Анна Иоанновна.*

*Статья посвящена истории и задачам Краснознамённого Тихоокеанского флота. В статье речь идет об истории и задачах Тихоокеанского флота, который защищает границы нашей страны с 11 января 1935 года и по наши дни.*

Краснознамённый Тихоокеанский флот (ТОФ, ТФ) — оперативно-стратегическое объединение Военно-морского флота России. Тихоокеанский флот России, составная часть военно-морского флота и Вооружённых сил Российской Федерации, является средством обеспечения военной безопасности России в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Это самый молодой флот России, он был основан 11 января 1935 года. С начала была создана «русская военная флотилия на Дальнем Востоке». Главная база была в Охотске, а 10 (21) мая 1935 года получила название Сибирской, для защиты дальневосточных территорий Российской империи, морских торговых путей, она состояла из малотоннажных судов, а потом, согласно данным Министерства Обороны СССР, в 1935 году военно-морские силы на Дальнем Востоке были переименованы в Тихоокеанский флот ВМФ СССР.

Для выполнения поставленных задач Тихоокеанский флот имеет в своём составе: ракетные подводные крейсера стратегического назначения, многоцелевые атомные и дизельные подводные лодки, надводные корабли для действий в океанской и ближней морской зонах, морскую противолодочную и истребительную авиацию, сухопутные войска, части сухопутных и береговых войск [1].

Задачи:

1. Поддержание морских стратегических ядерных сил в постоянной готовности;
2. Выполнение внешнеполитических акций правительства в экономически важных районах мирового океана;
3. Защита районов производственной деятельности и экономической зоны, пересечение незаконной производственной деятельности;
4. Обеспечение безопасности судоходства [2].

21 мая 1731 г. по указу Анны Иоанновны был образован порт Охотск, который до 1849 года был единственным русским портом в Тихоокеанском бассейне. Для защиты Сибири, морских торговых путей также была создана военная флотилия на Дальнем Востоке с базой в Охотске.

В 1849 год для более надежной охраны побережья и Курильских островов базу Охотской флотилии перенесли в Петропавловский порт. Первое полномасштабное боевое применение флотилии состоялось в 1854 году, когда при обороне Петропавловского порта моряки успешно отбили атаки англо-французской эскадры. Потери противника составили 450 человек, потери защитников порта – приблизительно 100 бойцов. В 1855 году главной базой Охотской флотилии стал Николаевск. С 1856 года флотилия стала называться Сибирской. В 1860 году моряками флотилии был основан военный пост Владивосток, который имел удобную защищенную гавань. В 1898 г. у Китая была взята в аренду еще одна база - Порт-Артур (ныне Люйшунь).

В ходе русско-японской войны 1904-1905 гг. часть кораблей флотилии была включена в состав 1-й Тихоокеанской и Владивостокской эскадр. Несмотря на сопротивление защищавших Порт-Артур наших моряков, экипажей кораблей «Варяг», «Стерегущий», «Рюрик», «Страшный», «Бородино», «Князь Суворов», «Наварин», «Адмирал Ушаков» и других, основные силы русского флота на Тихом океане были уничтожены. После войны проводилось наращивание морских сил на Тихом океане, и к 1914 году перебазированная во Владивосток Сибирская военная флотилия уже насчитывала в составе 2 крейсера, 9 эсминцев, 10 миноносцев, 8 подводных лодок. Во время Первой мировой войны корабли флотилии были переданы на другие флоты, их экипажи участвовали в военных действиях на Северном и Средиземноморском морских театрах.

К 1932 году СССР имел высокие темпы роста тяжёлой промышленности, что дало усовершенствовать и сухопутное, и морское вооружение. Произошла модернизация Военно-Морского Флота: достроили ранее заложенные суда и приступили к строительству новых, модифицированных. Приказ Коммунистической партии по активизации судостроения привел к появлению новых судоверфей, соответствующей инфраструктуры и рабочих мест. Строительство Тихоокеанского флота требовало больших вложений в оборудование жилых и производственных районов. Постепенно создавались аэродромы и казармы, а также устанавливались береговые орудия.

Главным вопросом оставалось управление новым флотом, которое было передано штабу Морских сил Дальнего Востока. Первый приказ командующего М. В. Викторова от 21 апреля 1932 года представлял из себя список, где были перечислены все военно-морские силы, а также учреждения, которые создавали Тихоокеанский флот ВМФ СССР. Эту дату решили выбрать как день рождения Тихоокеанского военно-морского флота.

Состав флота постоянно расширялся, поскольку он получал вооружение не только с верфей Дальнего Востока, но и с других верфей и заводов всего СССР. Флот также включал в себя военно-воздушную бригаду, две отдельные разведывательные эскадрильи и полк ПВО. Параллельно создавались вспомогательные структуры, например, флотский экипаж, служба наблюдения и связи и т. д. На конец года в составе имелось 12 батарей стационарной и железнодорожной артиллерии, а также 6 батарей ПВО. Воздушные силы состояли из 5 авиационных эскадрилий и одного авиаотряда. Всего насчитывалось 53 самолета. Численный состав также постоянно пополнялся: по состоянию на 1 июля 1932 г. на флоте служило 5875 человек, а к концу года – 8300 человек. Необходимо понимать, что не все люди имели прямое отношение к кораблям и их обслуживанию. Часть персонала отвечала за оборону границ [3].

Подводя итог, можно сказать, что СССР в кратчайшие сроки заложил основы Военно-морских сил в Тихом океане. Это позволило обеспечить безопасность государственных границ в Азиатско-Тихоокеанском регионе [4].

**Библиографический список:**

1. Тихоокеанский флот: [Электронный ресурс] // Министерство обороны Российской Федерации (Минобороны России). Режим доступа: <https://structure.mil.ru/structure/forces/type/navy/pacific.htm>. (дата обращения 06.04.2022)

2. Тихоокеанский флот: [Электронный ресурс] // Мы знаем о ВМФ всё 1998-2022. Режим доступа: <https://flot.com/nowadays/structure/pacific/>. (дата обращения 06.04.2022)

3. 21 апреля – день создания Тихоокеанского флота ВМФ СССР: [Электронный ресурс] // Российское историческое общество 2012-2022. Режим доступа: <https://historyrussia.org/sobytiya/21-aprelya-den-sozdaniya-tikhookeanskogo-flota-vmf-sssr.html> (дата обращения 06.04.2022)

4 Камалова, Р.Ш. Патриотизм как духовный стержень общества / Р.Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика. Сборник материалов международной НПК / под редакцией С.В. Игдыровой. 2018. - С. 178-180.

**HISTORY OF THE PACIFIC FLEET**

**Trushkin D.E.**

**Keywords:** *Pacific Fleet, USSR, Anna Ioannovna.*

*The article is devoted to the history and tasks of the Red Banner Pacific Fleet. The article deals with the history and tasks of the Pacific Fleet, which protects the borders of our country from January 11, 1935 to the present day.*